



Hi Diritto ancora o apropiată schimbare în corpul consular; d. de Martin agent și consul general din Alexandria (Egipt) va trece la Marsilia și va fi înlocuit în Alexandria de M. Maccio, agent politic și consul general în Tunis. Pentru moment un simplu agent, cu misiune numai administrativă, va fi trimis în Tunis.

Se scrie din Constantinopol: „Si de o parte și de alta se prepară la o luptă ardentă. Turcia răspunde la chemarea rezervelor fiind în chemarea rediflor. Din Siria nu mai și din vilaietelor limitrofe vor veni 24 batalioane. Pentru moment Turcii au pe picior 130 mii oameni destul de bine echipați, bine armați și suficient aprovisionați. Din acești 130 mii oameni 80 mii, sub comanda lui Ahmed-Makhtar-paşa, vor da față cu Grecii, restul va priveghia nordul și interiorul, unde Grecii speră o apropiată înfrângere.

„Această răscălață va avea loc, o de temut, în Tesalia și Macedonia; Turcii simt și sciu aceasta, și în Macedonia, la Scopie, la Kuprili și în multe alte locuri, au operat arsestări din familii bulgare. Intregi. Deci Bulgarii vor lucra din nou să se prezente ocaziunea propice; Grecii din țeară asemenea, ajutați de ceica au venit din mama-patrie.

„Este adevărat, dacă trebuie a se crede unui, că trebuie a se compta și pe elementul cutovian, un element numeros, puțin favorabil uneltirilor grecesci și care ocupă înămintele munților. El a fost oprit de mai multe ori și cu eficațitate, la incursiunile grecesci, va face tot astfel și astăzi, se dice. Se poate; dar vor rămâne în așine elemente de răscălață și de luptă spre a da de lucru trupelor turcesci ne înărcinate a ține față armatei eline.”

## Din dieta Ungariei.

(Urmare.)

În ședința dela 21 cur. s'a continuat dezbaterile asupra dărilor de consum.

În. Helfy: Proiectul acesta de lege e prima verigă în nouul lanț al urcării de contribuție. În Ungaria contribuțiile nu se pot mai țura în timpul de față. (Aprobari în stânga extremă). Ministrul de finanțe ne vorbeste de o necesitate, dar unde este izvorul acestei necesități? În ușorătatea față seacă, cu care ministrul de finanțe și că contribuțiile în toate categoriile cele nouă. Proiectul mă și numeroase defecte, va seduce pe cei amenințați cu imposibil la contrabandă și va avea consecințe demoralizatoare.

În urmă oratorului subterne un proiect de rezoluție subscris de 10 deputați, prin care cere respingerea proiectului de lege.

În momentul de față contele Szapary: Zachar, cafania și berea s'au supus impozitului de consum din motivul, că acești articuli nu s'unt trezite neapărate pentru trau și se consumă într'o măsură încât venitul din imposițioaie ușora în mod considerabil regularea bugetului de stat. În alte țări numeroși articuli supt impozitului de consum și de vânzare, dar noi neam ferit a pune dare pe articuli de neapărată trebuință, cum s'unt: lemnele, carbunii, unsoarea și făina. Un articol de considerat ar fi mai fost oleul, dar si indică aici și fi vorba cu deosebire despre petrolul, despre care legislația a dispus deja în proiectul de față nu am mai refuzat în acest articol. Dacă adăuga impozitul austriac nu va adăuga imposibil pe petrolul, introducerea unui impozit pe oleul în viitor nu este eschisă.

Opozițiunea nu voiesce a urca nici dările directe nici cele indirecte, prin această negănuie nu se va res-

tabili ecuilibrul în bugetul statului. Fieșce că se mai află un mod, dar pe acesta nu-l primesc, acest mod ar fi reducerea radicală a aratorilor. Ar fi mijlocul cel mai bun și nu dăm patru milioane pentru scopuri de comu-nicațiune, deșce milioane pentru justitie (mişcări în stânga), șapte milioane pentru bonaviei, nimic pentru scopuri de cultura. (Sgomot în stânga).

Este un lucru incompatibil, a nu urca venitul și a nu reduce căștile. Prima în proiectului de lege prevede întimpini în parte creșterea intereseelor, pentru că în întreg deficitul se va acoperi prin împrumuturi, ear' de altă parte se va reduce crediții țerei prin strănuța de a ne ameliora starea financiară cu forțele noastre propriie.

M. Wahrmann: Este o particularitate specială a serioasei noastre stări financiare, că guvernul și legislațiar trebuie să se cugere întru o imposiție nouă. Idei și plășuri se cunosc necurmat, nimenia nu cunoșce viitorul legilor de impozit și mărima a acestora.

Primul defect al proiectului de lege este acela, că prin trăsul nu se introduce o dare de consum, pentru că el supune contribuțiunea pe consumul și pe comerțul Consumul, pentru a ocoli contribuțiunea, va cumpăra articuli alcool, unde s'afă scutiți de dare, dar nu va scăpa de dările mijlocitorilor, adică comercianților. De ci voi avă consumții, cari nu plătesc, și mijlocitorii, cari vor trebui să plătească, fără a cineva să se cumpere dela dăruță. Printr-un dare de consum, considerăm se dăruță și să se vădă, nu și pentru comuenele deschise decât o urecare a dării directe de a câștig pentru acei ce vînd articuli din castiune. Și tocmă urecarea dării de câștig este al doilea defect al proiectului, pentru că darea de câștig, așa cum este a introdusă la început darea cea mai nesportabilă, căci adăugă la prețul de vânzare și un revalorizator, lipsit de ori ce basă de drept. Al treilea defect al proiectului de lege loveșce căștile încchise, subnume proiectului s'unt acele de natură a submina comerțul în decedus articuli închise ale țerei și cu deosebire comerțul capital. Comercianților nostru și li se poate impuși lipsă de prioritate în vânzarea și în concursul la meliorarea stării financiare, numai trebuie a se alege alt mod: din unele părți s'afă apriat, că mai bine s'oi se urce dările directe, dar se se cruțe țara cu dările de consum proiectate. Părerile esperțiilor nu s'au luat în considerănuie cu toate, că ele trebuia să fie deciziătoare.

Unul din deputații de stânga a împunărat cu multe abuzuri și neplăceri, cine le cunoașce, se înfăoară de ele. Restituțiunea e un mod de ușurare adoptabil, când e vorba de sume mai mari, dar o onerosă, când comercianții trebuie să alege pentru 80 crucuri. Conexiunile se pot foarte ușor altera și conexiunile comercianților noastre cu orașele Triest, Hamburg, Stettin etc. se vor șgdui de sigur.

Nu văd care numeroși jurnalisti, ce s'unt în această casă, anuincierii, prin cari comercianții din Triest și Hamburg anuță pe fi care dă, că s'unt gata a trimite direct consumțiilor cafea în cantități de deșce, ba chiar cinci chilograme vămuite și franco?

Ear' după ce se va ivi reul și după ce comercial va începe, și vor fi anușce generalul de consum și de vânzare și în punctele interogatoriice se va dice: Care este cauza decadenței comerțului nostru și pe ce cale se va pute delatura reul? Dar la aceste întrebări au răspuns deja camerele comerciale anticipand; ar fi mai bine, decât să ar asculta părerile lor, cum de căt

a așopta și se ne coplescesă retele. (Aplause vii înstăng). Erori politice se pot îndrepta, dar erorile comerciale și economice nu. Un exemplu eclatant în această privință ne dau drumurile de fer. (Aprobari în stânga).

Mai mult regret împregurarea, că acest proiect de lege va face neopular principiul dărilor indirecte; o regret cu atât mai tare, cu cât esplăoștarea corespundătoare a dărilor indirecte, și de consum s'unt articuli situațiuni financiare, pentru ameliorarea relațiilor în bugetul statului nostru. Fiind că proiectul de lege complică și încurcă situațiuni și mai tare, nu-l primesc. (Aplause vii și prelungite în stânga și în stânga extremă).

Andr. György: Pentru comeriin și deciziitor numai folosul șer propriu, pentru acesta comercianții întreprinde toate, dar erorile e vorba de proprietarii țerei de tot, tace. (Aplause în dreapta). Este însă o cesătiune socială foarte gravă: se se mai înărcineșce clasa patricioasă a posesorilor, care și așa a ajuns prin dările directe la marginea prăpăstiei. (Aprobari în dreapta). Votș proiectul. (Aplause prelungite în dreapta).

(Va urma.)

## Correspondențele particulare

ale „Telegrafului Român.”

Sebe, la ziua arătării Domnului. Mult stimulate Die Redactor! Dacă în ceea ce priveșce ținta noastră politică națională locală s'afă ivit cândva și între noi câte o diferință de păreri, apoi inteligența de aici a sciuț totdeauna a complăna trebiu așa încât nu s'afă născut nici un răz și nici un nemai a supune țara o canăă internă judecâței publicului din afară pe calea jurnalistice.

De astădată însă o împregurare pentru noi de cel mai mare interes, dar a cărei lanurire nu atărna stă delă noi, ci mai mult dela capii comu-nitativii nostru, me necesitășce a vō ruga, ca să binevoiați a da loc în coloanelle preșintului Dvoaseta Jurnal următoarele șire:

Tocmă doi ani s'unt de când Di Simeon Balomiri a resignat dela postul șer de primar al Sebeului și un an și opt luni de când i a urmat în acest post ginerele dăduș D-nul Dr. Stefan Păcurar, advocat în Sibiu.

Românii de aici i-au dat D-lui Dr. Păcurar încrederea atât pentru cunoștințelor sale capacitate (care aceasta una nu și se poate diștăruși din că înfățășce de acea împregurare, că dănuș aduce atăta sacrificiu pentru noi prin părășirea cancelariei advocațiale și primirea postului de primar al Sebeului. Dacă am fost însă la început de pădere, că dănuș își sacrifică venitele advocațiale pentru noi, apoi ne am înșelat, pentru că dănuș petrecea câte o săptămână dintr-un an în Sebe, ear' pentru șire șeptăimăni ca advocat în Sibiu; deălntrunelea leașa de primar o trăgea regulat. Eată dar, că părășit sacrificiu al D-lui Dr. Păcurar s'afă descoperit ca o întreprindere de speculă, fiind comuna noastră că o sinecură.

De sine se înțelege, că acesta a produs Intru Români de aici cea mai mare neplăcere.

S'afă acum patru luni, de când s'afă ceter și înțit pr ai, că d. Dr. Păcurar ar fi resignat dela postul de primar al Sebeului, și aproape patru luni de când dănuș a părășit de tibiroluș presidial. De atunși până astăzi comunitatea și magistratul nostru se află sub conducerea unui Șas, care în puterea lui presidială pre lungă totămintă și înărcina noastră românească ne încură și ne poate încură toate

căusele noastre româneșce. Dacă dl. Dr. Păcurar a resignat înainte de aceasta cu patru luni, apoi nu putem înțelege, care este cauza de din partea Comitatului în atăta restimp încă să s'afă împărțiată aceasta comunităței noastre și nu s'afă dișpus noua alogere de primar. De șpre această dăruță părerile și aleșce un număr de părere, că deșce nu s'afă o nefas, venișul diului magistratului din Sebeș în mâna D-lui senator Albert Leonhardt, aceasta tocmă ar conveni unora dela Sibiu, apoi leneș se poate întâmpla ca alogerea de primar să nu se mai facă, ci se română sub cărmă'n lui Leonhardt până espiroză periolul de șase ani; ear' alții s'unt de păreră, că această trăgăsură băștoare la ochi s'afă facea numai de dragul dlui Dr. Păcurar spre a și se reseră acestuia dreptul șer de primar al Sebeului. Dacă va fi cea dăntău apoi mi s'afă imbia întrebarea, că oare inteligența noastră română din Sebeș totdeună circumspectă activă și zelosă, cum de rămâne acum atăta timp neplătoare față cu o așașce pericolosă pentru căusele noastre româneșce, dacă tocmă Români atăți în magistrat căt și în comunitate au maioritatea? Dacă va fi însă cea din urmă, apoi ar fi din partea dlui Dr. Păcurar un lucru foarte riscat, a se espuce acelei eventualități șpre a se convinsă despre crășcuna nelocredere în trăsul și micorată'l popularitate în Sebeș.

## Varietăți.

\* (Majestătea Sa) Imperător a ordonat înființarea de două cadre pentru escadroane de trenuri de munte la regimentul de tren nr. 2 în stațiunea Caseriva și Sibiu nr. 1 și un cadru pentru escadroane de tren de munte la regimentul de tren nr. 3 în stațiunea Lemberg.

\* (Conscripția poporului) în comunitățile Sibuluii doțoresce, că poporăniștea din acest comitat a scăduț din 1870 până așii.

\* (Vărsăutul în Brașov). În șeptămbăna din 16 până în 22 Ianuarie n. s'afă bolnăvit 58 și au murit 19 persoane. Casurile de vârsăt decă față cu cele din șeptămbăna penultimă s'afă micorășt, murind acum cu una și bolnăvinduse cu 23 persoane mai puțin ca mai înainte.

(Bal română) se va arangia la Arad în șșla hotelului „Crucă albă”, care se va înă în 6/17 Februarie a. C. Venitul este menit pentru Asociațiunea națională în Arad pentru cultura poporului român. Încputul la 8 oare seara. Bilete de Intrare: pentru familie 4 fl. pentru persoană 2 fl. — Ofertele generoase se pot trimite la adresa casarului Dr. Lazar Petrovici în Arad (strada Deak Ferenc Nr. 21).

\* (Bibliografie). Redacția acestui diar a primit: *Originea Românilor*. Conferință publică din 1871. De Ion al G. Șibici. Cernăuți 1878. — *Conferință „Nașine” și însemnățiile grauliului național*. Discurs ținut întră 4/16 Noembru 1880 în Adunarea generală a Societății pentru cultura și literatură română în Bucovina. De Ion al G. Șibici. Cernăuți 1880. — *Român Grău Crășciorul*. (Cântec din Basarabia). Sibiu 1888. — *Prețul de erș sau în băna*. *Măna capioș*. (Cântec de la Bicaz) Sibiu 1881. — *Prețul 8 erș sau 16 bani*. A român nyelv latinșșa. Irta Goldis János. Arad, 1880. Prețul 50 cr.

\* („Convorbiri literare”) Fasciculul ultim (Ianuarie) are următorul cuprins: Amintiri din copilărie, de Ion Creangă. — O bună pescuire, novela spaniolă trad. de T. M. — Un scrier. — Căștătorul într-o ferestruță; Dinaintea șșilor; Viața țigănilor, poșii tr. de M.

Pompiliu. — Studiu filologic de V. Buriu. — Amintiri din teatrul, (Scrisoare antia), de Luca. — Fericea... Când inimă mi tresare, poezi de N. Volenti. — În poeză: Sănotărilor prietărilor. Nimic eu nu-ți voi dicea. Din trecut. Din război. Deasupra, poezii de N. Xenopol. — Văntătorii; Amor și ură, poezii de A. I. Căstor. — Bibliografie — Coreponență.

„Cococu roșu“ Au egit până acum doi numeri, cari ne-au convins prin materialul lor bogat, prin satira lor foarte nimerită și mai cu seamă și prin ilustrațiunile excelente, că „Cococu“ satisfăce tuturor pretențiunile drepte și merită sprijinire călduroasă din partea publicului.

„Spiritalul“ Revista studenților în medicină apare dela începutul anului acestuia în București, și a fost odată pe lună o fascioară. Abonamentele se fac numai pe un an. Prețul abonamentului pentru străinătate este 15 lei. A se adresa către administrația: D. G. C. Sabin, intern al Spitalului Brncovenesc.

„Di Vasilie Maniu“ făcă cu cele espuse de noi despre activitatea „națională“ a Dalei în privirea fundațiunilor „Andronic“, ne receracă a reproduce următorul răspuns: „Am fost chemat să văd testamentul și să-mi dau a mea părere, intru cât formule externe și interne stau sau nu îndeplinesc. Am îndeplinit această însărire în consecință, încredințându-mi pe Dna moștenitoare cu acele formule, intru cât validitatea testamentelor trebuie să se stabilească prin riguroasă, în marginea legilor locale, și că, fiind astfel, validitatea lui, intru cât se atinge de legatul fundațiunii, nu poate fi pusă cu succes în chestiune.“

Astfel de V. Maniu. Adevărul din parte-ne primirea mărturisirei Dsale proprie, că „și-a îndeplinit naționala sa „însărire în consecință“. Suetineț însă totodată notița noastră anterioară în ltră și a sa este, am așteptăm cu prietelig acestă, că „Dna moștenitoare“ precum de atunci încoace a înșăși a declaratiunile în Sibiuu nră și ori; după sfatul cu deosebire al lui Vasilie Maniu, a făcut deja pași diintă îndeapți în contra fundațiunii prin aceea, că la administrația politică a pus în chestiune îndigețea austro-ungarească la fericiții Andronic.

Cu al privilegiu, se întelege dat ear din partea dii Vasilie Maniu, vom pute continua cu alte amonente, pe care în interesul Diui V. Maniu le suprimăm de ocamdată.

„Defraudatiunile. Avram Kig notariu onorar și subsecretor la comitatul din Budapesta defraudând 810 fl. din tacele de vânat fu închis la judecătoria criminală din Budapesta.

„O torpilă nouă. Din Londra se scrie la „Berliner Tagblatt“: Precănd Europeii poartă războiue, capetila invențiōnatoarea ale Yankeeilor se străduie, a da acestora arme și mijloace de distracțiune din ce în ce mai perfecte. Așa în portul New-York, un om de știință a făcut o pușcătoră de probă cu o naie nouă subamarină de torpilă numită „Destroyer“ (distructoriul), care a dat rezultatele care mai strălucite. Cea de pe urmă pușcătoră din acest nou monstru subamarin s'a dat într-o deparțare de 250 yard și lutișma proiectilului a fost pe cema de 160 mile englezești. Naia di torpilă a fost o naie simplă, chiraasă, care merge 70 de mile pe oră. Tunul de torpilă e un chasopot neghinit, 30 urme de lung, cu o gură de 16 polieri. Tunul zace pe

coada vasului. Proiectilul 25 1/2 urme de lung cu un diametru de 16 polieri cari are o greutate de 1500 de punți inclusive 250 punți ai încrăcitură. Naia însăși în restimpul acțiunii sale mai toată suabă așa, este de 11 urme de înălț, 90 urme de lungă și are un entropoc, care scutose mașinările și mășăgălină de prav.

„(Mormoni în Europa). În Paris se așteaptă o legațiune de Mormoni, cari au de scop, a face în Europa propagandă pentru poligamie. Capul societății va ține prelegeri publice în această privință. Misionarii mormoni au de cuget a-și câștiga proșelii afară de Paris și în alte mai multe cetăți europene, cu deosebire în B-rlin, Viena, Brusela și altele.

„(Logica uniceoasornicar). Domnul N. C. a cumpărat în ajunul anului nou dela un neguțator un ceasornic nou spre a-și da șieci dar, după obicei, și să aibă o figură cu nu are să primăscă dela al cineva.

Era 31 Decembru, ora 10 și jum. când l'a cumpărat.

A dona și se scoală pela 11 și se uită la ceasornic. Era 10 1/2. Se îmbracă, se gătește, începe să i se facă foame, ceasornicul tot 10 1/2, oare spune. Ii pune la ureche, nu mai merge. Ii întorce, nu mai merge.

Furiuș d. N. C. se duce la neguțator și i împuță că l'a înșelat.

Câte ore a mers regulat, fără să stea? Întrebă neguțatorul cu sânge rece. A mers regulat 24 ore.

Și nu se mulțamește. La se to pună cineva pe d-ța să mergi regulat 24 de ore, se vedem ai pute!

„(Carbunul din Petroșeni) după cum se scrie de acolo, oare se caută mai bine. În Budapesta, unde până acum se întrebuniază carbunul din Prusia, plătinduse maijă metrică cu 1 fl. 80. acum se întrebuniază carbunul de Petroșeni, cari sunt tot așa pe buni ca cei prucești și costă maijă metrică numai 1 fl. 20 cr. Aji se transportează din acești carbuni la Budapesta pe di câte 200 m m. Amemne se întrebuniază de prezent foarte micoe criteștii de moște, precum în România, atât la căile ferate, cât și în întreprinderi private. Așa de exemplu de vreo câteva zile a comandat principale Bibescu peste 1400 m m.

„(O nouă invențiune a lui Edison) Diarele din New-York spun că Edison ar avé de gând să suprimé pe toți muscaștii și pianurile din lume prin o nouă invențiune. Famosul inventator ar avé de gând să instaleze la Suez și la Panama micoe criteștii de moște, precum și virtușii solisti pentru fi-care instrument, cari s'escute di și noaptea operele cele mai însemnate ale artiștilor cunoscuți; prin ajutorul unor

cabluri și fire speciale, ecoul acestor concerturi va fi transmis în toată lumea. Astfel ori-cine, fără să se mai ducă la concert, n'ară decât să atîngă un nasture în salonul său, ficășă neapărat în zid și va auă dintr-un canțon din Chopin, Beethoven, Weber, Mozart, etc. și chiar din pieșele lui Wagner.

„(Industria dantele lor). Brevetele și aparatura fi pentru fabricatiunea mecanică adevăratei dantele de mână au fost cumpărate de comptarul bursei parisiene a cărei reședință este la Paris, Nr. 40 strada Lafitte. Aceasta bancă va pune această mare invențiune în acțiune. Comptarul bursei parisiene a făcut o strălucită afacere, și subscrierilor acțiunilor dantelelor și găsese în prezent o afacori foarte serioasă și recomandabile.

„(Aria calendaristilor noi) Anuarul sau Calendarul Julian al Românilor, Săcilor și Grecilor sunit stil vechi, — nu trebuie scutit pe Calendarul Gregorian stil nou; Nu!... Nu!... și eșă Nu!....

Anul Tropice, de 365 zile, — 5 oare, — 48 minute și 41,6 secunde, fiind base calculului, care compune Anuarul sau Calendarul Gregorian stil nou, acest calendar este eronat.

După anuarul sau Calendarul Gregorian, peste 11,633 ani dela Christos, Gregorianii vor ajunge cu Ecuinoziul de primăvară în ziua Soticiului de cară; — cu Soticiul de eșă în ziua Ecuinoziului de toamnă; — cu Ecuinoziul de toamnă în ziua Soticiului de vară — și cu Soticiul de vară în ziua Ecuinoziului de primăvară — Ori, după semnificatiile vulgare: Bonavastore va căde în ziua de Crăciun; — Născerea Domnului în ziua zămălirei S-tului Ioan; — zămălirea S-tului Ioan, în ziua Născerii S-tului Ioan; — și Născerea S-tului Ioan în ziua de Bonavastore.

Această greșală sau eroare provină de acolo, că Gregorianii nu au știut și în și cum compt nici de anul Sideral astronomic care este de 365 zile — 6 oare, — 9 minute și 11 secundă, nici de precizia ecinoziului care este de secunde 88.8556, adică de 58 secunde și fracțiă 0,8556 din secundă — precizia în avut în vedere Egipțienii cu 2450 ani înainte de Isus Christos; — Pythagoricii și Grecii 420 ani înainte de Christ; — Sogienii, Iulianii, și Romanii 460 ani înainte de Christ; — Koepernicii 1543 ani după Christ; Galileii 1642 ani după Christ și toți Românii (senajii) până astăzi.

Anuarul sau Calendarul de astăzi al Românilor, de 365 zile și 6 oare, sunit Calendarul Julian stilul-vechiu, — este cea mai reală precizie a Ecuinoziilor în durata unui an perura dela adevăratul Ecuinoziu de primăvară în ziua de Crăciun.

El ca un anul astronomic, tot deodată, este format din semi-suaa anului Tropic cu anul Sideral, plus-precizia Ecuinoziului; — și eșă cum:

gile oare min. sec. Anul Tropic fiind de . . . 365, 5, 48, 51,6 Anul Sideral fiind de . . . 365, 6, 9, 11 — Și precizia Ecuinozială fiind de . . . 0, 0, 0, 88,8556

Avem: (365, 5, 48, 51,6 + 0, 0, 0, 88,8556) = 365, 5, 59, 1,3 + 0, 0, 0, 88,8556 = 365, 6, 0, 1,1566

Ori și mai elementare: avem: 365, 6, 0, 1,1566

Apa dar' anul civil Iulian, sau Calendarul stilul vechiu al Românilor este de 365 zile, — 6 oare, — nici o minută, — nici o secundă și fracțiă 0', 1566 din secundă pe care o neglijem și noi precum an neglijat-o și Sogienii pentru Anuar, Calendar, și pentru anul civil Julian sau pentru Anuarul ori Calendarul stilul vechiu a Românilor.

El a fost, — este și va rămâne pentru totdeauna, cel mai corect și preciz An civil.

Fracțiunea de 0', 1566 din secundă nu produce altă eroare decât la tocmăla peste 555,270 ani dela Christos, avem să fim mai toante cu o di decât anul astronomic, — și atunci de vom mai trăi, ca celăl vechi, fără să înșășim, în ziua armă patru ani, adică: vom la mai 555,270 ca corecțiune, și alții la mai 555,272 ca regula bisectă; — și apoi, carăși ne vom gândi să înșășim ca să știm, fără presunere buli pontificale dela 1582 a lui papa Gregoria al 13-lea, care a confuziat lumea cu eronatul Calendar Gregorian stilul nou.

Numărul 555,270 de ani, este cătal ltră 86,400 de secunde al unei zile, cu fracțiă 0', 1566 din secundă:

adecă din 86,400 = 555,269,92 sau 555,270 de ani.

Apa dar' Gregorianii sau Calendaristii noi trebuie să se întorcă imediat cu 12 zile înapoi, călă sau voiesă să rămână ridicolii în fața adevăraților sciințe nepăvătășite deprețea pe adevărată caie a sciinței.

București 1881 Ianuarie 1. N. I. Mazentianu. ingineriu.

PARTEA SCIENTIFICA și LITERARĂ.

La învătământul religios.

„... de via aia sau s'ar potă cupeta vru a sistem de învățământ, care să cedească învătământul religios, — nu este sistem nu poate fi bun și și călă se delăsăra mai curăci, cu atât mai bine.“

(Max Müller, scriitorul științei la Manchester în anul 1870, în revista „Principii di viața generală, Sibiu 1880, p. 25.)

Pe nici un teren nu s'a arătat la noi de un timp încoace un interes mai viu și o micășare mai însemnată, ca pe terenul învățământului religios. „De unde nu-ți nu eu ese fum“ ne învătă un proverb nimerit, cari și în cazul de față, și drept, se poate aplica. Deo-faptă în țipreții, plângării și lângurii, se manifestă și pe acest teren, își au sigur motivele lor; un verame periculos s'a incubat — să vede — la temele acestui teren, și acela este, ce causează șgomotul atins. Unii se plâng de decadență morală, alții de o decadență religioasă ear alții chiar de o decadență în ambele direcțiuni. Unii ală călă înșășesc înșășirea înșășirea în caracteristică proprie timpului modern, alții în o dărtănicie, ce s'ar fi incubat pe nesimțite în siml poporului, alții eșă — și acestia par fără îndoială a vedé drept — în defectu-țoasă instrucțiune, prin care a trecut generațiunea, de cară ne plângem.

În coloana acestui prefiut jurnal s'a ventilat întrebarea aceasta foarte des, și a fost supusă unei critici încercătoare; abstrăgând doară unele puncte, în cari pretinca critică a trecut pe departe marginea chiar și a unei polemici. Dar chiar și aceste din urmă s'nt instructive pentru noi, căci unii articoli din această „Revista“ și „Anuarul di Arad“, au fost de procedură mai mult critică decât filosofice cauzei, cel puțin în cazul, călă se esplică ruc.

